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Ata da sexta Sessão Ordinária do segundo Período Legislativo da Câmara Municipal de 

Trajano de Moraes, realizada no dia 11 (onze) de setembro de 2023 (dois mil e vinte e 

três), estando presentes os senhores Vereadores: Allexandro Vieira de Souza, Hélio 

Luiz Fazoli de Moraes, David da Silva Carvalho, Isaias Alves Nogueira, Daniel 

Rezende Fagundes, Isis Félix Bechara Fernandes, Sávio Machado Diniz e Romualdo 

José Wenderoscky. As dezoito horas assumiu a Presidência da Sessão o Senhor 

Presidente, e, após verificar as assinaturas no livro de presença, declarou aberta a 

Sessão. Na sequência determinou a leitura da ata da última Sessão ordinária ocorrida em 

04 (quatro) de setembro de 2023. Terminada a leitura, posta em discussão e em votação, 

aprovada por unanimidade de votos. Em seguida justificou a ausência da Vereadora 

Mônica Massena Tannos por problemas de saúde. Na sequência determinou a leitura 

das matérias constantes da Ordem do Dia: Projeto de Lei nº 034/2023, de autoria do 

Vereador Sávio Machado Diniz, que dispõe sobre caráter permanente do laudo que 

diagnostique o Transtorno Espectro Autista – TEA e sobre a obrigatoriedade de 

atendimento prioritário no Município de Trajano de Moraes-RJ e dá outras 

providências, posto em discussão e em votação, aprovado em redação final por 

unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 035/2023, de autoria do Vereador Sávio 

Machado Diniz, que dispõe sobre a obrigatoriedade da emissão de diplomas em Braille 

para os alunos com deficiência visual nas instituições de ensino públicas e privadas do 

Município de Trajano de Moraes – RJ e dá outras providências, posto em discussão e 

em votação, aprovado em redação final por unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 

036/2023, de autoria do Vereador Sávio Machado Diniz, que autoriza o Município de 

Trajano de Moraes/RJ a receber receitas e tributos por meio de cartão de crédito, de 

débito e por ferramenta digital de pagamento instantâneo (PIX) e dá outras 

providências, posto em discussão e em votação, aprovado em redação final por 

unanimidade de votos. Após o Senhor Presidente determinou a leitura das demais 

proposições: Moção 026/2023, proposta pelo Vereador David da Silva Carvalho, de 

congratulação ao Sr. Carlos André Cardoso Ramos, pela realização do evento 3º Trilhão 

de Visconde de Imbé, movimentando a economia local de toda a região com os amantes 

desta prática esportiva, posta em discussão e em votação, aprovada por unanimidade de 

votos. Indicação nº 355/2023, de autoria do Vereador Helio Luiz Fazoli de Moraes, que 

indica ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, através da Secretaria de Obras ou de Serviços 

Públicos, estude a possibilidade da construção de um banheiro público próximo ao 

quiosque da Dilma, em Visconde de Imbé, 2º distrito de Trajano de Moraes. Indicação 

nº 365/2023, de autoria do Vereador Daniel Rezende Fagundes, que indica ao Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal, através da Secretaria responsável a construção de uma Praça em 

frente a quadra de esportes da localidade de Serra das Almas, 3º distrito de Trajano de 

Moraes –RJ. Indicação 373/2023, de autoria do Vereador Daniel Rezende Fagundes, 

que indica ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, que seja realizada pesquisa junto a(s) 

Secretaria(s) competente(s), com a finalidade de verificar se todos os funcionários que 

estão exercendo o ofício de Técnico em Enfermagem estão devidamente cadastrados de 

acordo com suas funções. Ofício 038/2023, de autoria do Vereador Isaias Alves 

Nogueira, dirigido ao Presidente do Departamento de Estradas e Rodagens do Estado do 

Rio de Janeiro (DER-RJ), em que solicita recuperação da Rodovia RJ 162, no trecho 

que liga os Município de Trajano de Moraes e Macaé. Ofício 039/2023, de autoria do 

Vereador Isaias Alves Nogueira, dirigido ao Governador do Estado do Rio de Janeiro, 

em que solicita recuperação da Rodovia RJ 162, no trecho que liga os Município de 
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Trajano de Moraes e Macaé. Após o Senhor Presidente disse que foi feito requerimento 

verbal para ingresso na pauta de hoje de uma Moção de autoria da Vereadora Isis 

Bechara, razão pela qual irá deliberar o requerimento em Plenário. Ana sequencia 

colocou o requerimento em discussão e em votação, o qual foi aprovado por 

unanimidade de votos. Em continuidade, determinou a leitura da Moção. Moção de 

parabenização, proposta pela Vereadora Isis F. Bechara Fernandes, ao Senhor Batista 

Klen, pela passagem de seu aniversário, completando 82 anos de idade, o que ocorrerá 

em 14 de setembro de 2023, pessoa bem quista e estimada por todos na comunidade da 

Babilônia e região do 4º distrito de Trajano de Moraes, posta em discussão e em 

votação, aprovada por unanimidade de votos. Na sequência, concedeu a palavra aos 

Vereadores o que constará resumidamente nesta Ata em conformidade com o 

Regimento Interno da Câmara Municipal de Trajano de Moraes. Fez uso da palavra o 

Vereador Sávio Machado Diniz que agradeceu a aprovação dos projetos. Após 

justificou os projetos propostos, ressaltando a importância do caráter permanente do 

laudo que diagnostique o Transtorno Espectro Autista – TEA e sobre a obrigatoriedade 

de atendimento prioritário no Município de Trajano de Moraes. Com relação ao 

segundo projeto justificou a importância da emissão de certificados e diplomas em 

braile para os alunos portadores de deficiência visual. E, por fim, ressaltou a 

importância de possibilitar o pagamento de tributos por meio de cartões de crédito, 

débito e PIX, uma vez que, atualmente, esses tributos e taxas só podem ser pagos à 

vista, destacando que para não haver perda de arrecadação as taxas das operadoras de 

cartões correrão por conta do contribuinte. O Vereador Daniel Rezende Fagundes que 

parabenizou sua mãe pela passagem de seu aniversário ressaltando o quanto a ama. Em 

seguida justificou as indicações de sua autoria, ressaltando a necessidade de reforma da 

quadra de Serra das Almas, onde os alambrado está em péssimas condições, a 

arquibancada está afundando e necessita também de uma cobertura. Disse que fez a 

indicação por ter sido um pedido da comunidade e é seu dever levar a demanda da 

população ao Prefeito, mas sabe das dificuldades que o Município vem enfrentando, 

principalmente com a queda de receita e arrecadação. Citou que o município a cada dia 

que passa vem enfrentando mais dificuldades e alguns Municípios vizinhos os prefeitos 

estão tendo que fazer vários cortes, citando que teve Município que já fez corte em 

pagamentos de insalubridade de servidores, mesmo sabendo que terão problemas, e que 

se continuar da forma que está não será diferente em Trajano de Moraes. Disse que 

esteve em algumas comunidades do Município e ouviu muitas pessoas dizendo que 

perderam o benefício do Bolsa Família do Governo Federal, e buscando informações, 

soube que o corte está sendo promovido pelo Governo Federal. Disse que isso lhe traz 

grande tristeza, pois em um período de pandemia e guerra o povo estava conseguindo 

receber, o País conseguia caminhar com os projetos e que atualmente, em oito meses de 

governo já torraram cerca de 75 bilhões de reais com um déficit de 77 bilhões de reais. 

Em seguida reproduziu um áudio/vídeo retratando o tema da falta de repasses federais. 

Após disse que gostaria de pedir os representantes das Câmaras Estadual e Federal para 

que possam ajudar o Município de Trajano de Moraes, pois o Lula, que não considera 

Presidente, está afundando o nosso País e principalmente os pequenos Municípios. O 

Vereador Isaias Alves Nogueira falou sobre os ofícios que encaminhará, novamente, ao 

Governo do Estado, e ao DER, sobre a questão da RJ 162 no trecho que liga Trajano a 

Macaé, mencionando que desde 2017/2018 vem fazendo essas solicitações e não vem 

obtendo respostas, haja vista que a rodovia está em meia pista desde essa época, onde já 

aconteceu acidentes, e continua colocando em risco a vida de quem necessita utilizar a 
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rodovia. O Vereador David da Silva Carvalho que parabenizou e elogiou o Vereador 

Sávio pelos projetos apresentados que ajudaram em muito a população de Trajano de 

Moraes. Também parabenizou a vereadora Isis pela Moção ao Sr. Batista Klen, pessoa 

merecedora da homenagem. Disse que gostaria de registrar uma Moção que irá 

apresentar a Casa, estendendo a autoria a todos os Vereadores que queiram assinar pela 

inauguração do Restaurante Boteco do Japa, que certamente irá impulsionar a economia 

local gerando empregos na cidade. Em seguida falou que não consegue se calar diante 

das palavras do Vereador Daniel, pois não se trata de direita ou esquerda, mas sim da 

verdade, pois o que mais se viu na eleição passada foram as chamadas “fake News” e 

que não se pode propagar essas inverdades.  Disse que no Município entram receitas 

como Fundo de Participação dos Município, ICMS, e outros tributos como IPTU, ISS, 

parte do IPVA, dentre outros, além de emendas estaduais e federais. Disse que com 

relação ao Fundo de Participação dos Municípios as receitas são medidas com base nas 

informações do IBGE e quando cai o número de habitantes de determinado Município 

diminui as receitas do fundo de participação daqueles Municípios, como ocorreu em 

alguns Municipios do Nordeste, mas no caso de Trajano não houve diminuição dos 

repasses do Fundo de Participação, o que houve foi uma diminuição do ICMS, que não 

sabe mensurar o quantitativo, mas que não foi feito pelo Presidente Lula, e que todos 

viram na época da guerra eleitoral que o Ex Presidente Bolsonaro “peitou” os 

Governadores para retirar a cobrança de ICMS da gasolina. Disse que se houve redução 

do ICMS da gasolina, esse corte se deu no Governo Bolsonaro, e não no Governo Lula. 

Ressaltou que o Governo Federal, está propondo medidas para salvar alguns Municípios 

que tiveram diminuição de repasses por conta dos índices apurados no IBGE para que 

essa redução seja por percentual anual. Disse que propagar isso de outra forma e 

desinformação, é fakenews, e isso é crime e tem que se buscar a verdade, pois a redução 

do ICMS em Trajano e no Estado do Rio de Janeiro, vem ocorrendo desde o ano 

eleitoral. Disse que enquanto estiver na Casa buscará demonstrar a verdade. Em seguida 

se dirigiu aos servidores auxiliares administrativos, enfermeiros, auxiliares da Educação 

e serviços gerais, dentro das indicações que já foram feitas sobre a revisão salarial, para 

lembrar que tudo que for colocado no orçamento, esse ano, só podem ser 

implementados no ano que vem, ressaltando a necessidade de correr contra o tempo 

para aprovação e inserção no orçamento do próximo ano. O Vereador Isaias disse que 

gostaria de propor a essa Casa e que irá protocolar, uma Moção de Parabenização pela 

passagem do aniversário da mãe do Vereador Daniel, estendendo a autoria a todos os 

Vereadores. O Senhor Presidente disse ao Vereador David que os repasses de 

“Royaties” também caíram no Município de Trajano de Moraes. O Vereador Hélio Luiz 

Fazoli de Moraes parabenizou o vereador Sávio por ter feito a moção de parabenização 

a equipe que se sagrou campeão no Taurus. Disse que esteve lá e pôde observar como 

esporte faz bem para a população. Após convidou a todos para prestigiar o Campeonato 

Calcário que se iniciará e Trajano está bem representado com duas equipes, Visconde e 

CEJAP. Disse que no próximo final de semana ocorrerá o primeiro jogo entre Visconde 

e Cantagalo e convidou a todos para prestigiar. Disse que esse campeonato é de suma 

importância pois além de trazer diversão movimenta a economia do Município. O 

Vereador Sávio disse que gostaria de parabenizar e agradecer ao Prefeito e secretários 

pelo apoio concedido na realização do campeonato no Taurus. O Senhor Presidente 

registrou a presença do Secretário de Comunicação. Após falou sobre as reinaugurações 

das Escolas José Miranda e do Colégio em Visconde de Imbé.  Após registrou que a 

Vereadora Mônica  não veio a sessão em virtude de problemas de saúde e está no Rio de 
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Janeiro. Em seguida parabenizou a vereadora Mônica e seus filhos e ao Prefeito pela 

realização do “Poeirão”, que foi um sucesso. Após falou que esteve em reunião com o 

Secretário de Estradas e Rodovias, para continuidade dos reparos da estada de São 

Caetano a Ponte Nova, notadamente no trecho do Alto de São Caetano para Ponte Nova 

e já será retomado como a colocação de material e encaibramento, bem como agradeceu 

pelo início da recuperação da estrada do Retiro. Após falou que fez um pedido ao 

Secretário de Obras com relação a quadra e obra da Escola de Barra dos Passos, bem 

como trocar e recolocar o poste na posição correta.  Nada mais havendo a tratar o 

Senhor Presidente encerrou ou a sessão. 

 

 

 

Sala das Sessões, 11 de setembro de 2023. 

 

 

 

___________________________________________ 

Allexandro Vieira de Souza – Presidente 

 

 

____________________________________________ 

David da Silva Carvalho – Primeiro Secretário 


